



# 提振信心 笃定前行

——广大干部群众畅谈学习贯彻中央经济工作会议精神

新华社记者 刘开雄 刘羽佳

连日来,全国各地、各行各业都在认真学习领会中央经济工作会议精神。广大干部群众表示,以习近平同志为核心的党中央关于经济工作的决策部署让大家对未来中国经济发展充满信心。要持续深入学习领会会议精神,纲举目张做好工作,将中央经济工作会议的各项部署落到实处。

## 鼓劲加油

## 提振发展信心

减免租金、免费提供活动场地……2022年,运营成都环城生态公园的天府绿道文旅集团,为47家中小微企业及个体工商户减免租金约1400万元,帮扶商家应对疫情影响。

“更好统筹疫情防控和经济社会发展”“要把恢复和扩大消费摆在优先位置”……“中央经济工作会议提出的这些要求,对我们来说真是好消息。”天府绿道文旅集团招商部负责人丁晓说,“我们会总结今年经验,明年继续打造更多特色化的经营业态和消费新场景,为商户引流,让消费者放心。”

行将过去的2022年,“成绩殊为不易,值得倍加珍惜”。即将到来的2023年,“要坚定做好经济工作的信心”。

## 求真务实

## 脚踏实地做好工作

今年以来,湖南株洲市加快产业体系现代化步伐,重点产业项目累计突破“卡脖子”技术46项,涌现了油电混合动力通用飞机、全自主研发商用磁浮3.0列车等大批高端装备。

“落实中央经济工作会议要求,我们继续加快建设现代化产业体系,不仅要有量,更要量变促质变。”株洲市工业和信息化局局长宋长征说,明年株洲市将利用主特产业招大引强,聚焦13条新兴优势产业链精准发力。同时,引导企业深度参与全球产业分工合作,推动轨道交通装备、中小航空发动机向世界级产业集群跃升。

中央经济工作会议提出的各项重大部署,为各地纲举目张做好工作定向领航。

在天津,天津自贸试验区正在抓紧制定促进外商投资的最新措施,不仅有吸引外资投资的新政策,还将打造规范透明的监管体系,积极实施外籍人才工作居留便利化举措。

在广东,发展数字经济,支持平台企业助力中小企业内打通生产要素协同,对外打通上下游、供应链的连接。2023年,广东还要推动5000家规模以上工业企业数字化转型,带动超过10万家中小企业“上云用云”。

在江苏,苏州出台政策,对外资企

个“更好统筹”,为各地开展工作指明了方向。

“六个‘更好统筹’为我们提供了科学的工作方法,这对出台措施、执行政策具有很现实的指导作用。”贵州黔东南州发改委副主任冯刚说,“我们要扩大内需发挥投资的关键作用,就要更好统筹当前和长远,合理安排好项目和资金。”

2022年,黔东南州谋划储备项目11026个,总投资217万亿元,实施重大项目和重点工程490个。2023年,当地500万元以上固定资产投资预期目标是同比增长8%,同时还将加快剑黎高速公路等一批放眼长远发展需求的投资项目建设进度,为未来经济增长蓄力。

中央经济工作会议强调,明年经济发展面临的困难挑战很多,要坚持系统观念、守正创新。会议提出的六

业利润再投资给予税收优惠,对单个项目最高奖励1000万元。苏州市副市长唐晓东说,苏州将继续积极支持企业参与境外展会等争订单、拓市场活动,大力发展战略新业态新模式,力争实现外贸规模总体稳定,质量持续提升。

中央经济工作会议强调,对于我们这么大的经济体而言,保持经济平稳运行至关重要。

“会议对明年经济工作的各项安排,充分体现了‘稳字当头、稳中求进’的总基调,针对性强,可执行度高,效果可期。”红塔证券研究所所长李奇霖说。

## 开局起步 向着美好未来进发

明年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。中央经济工作会议的各项部署让人们对把党的二十大所描绘的宏伟蓝图变为现实充满信心。

在印度尼西亚东南苏拉威西省科纳维工业园区,由陕鼓集团建成投运的发电项目正在保障园区的电量供应。借助“一带一路”东风,陕鼓集团正在积极参与全球产业分工,促进能源高效利用,推动我国传统装备制造向服务型制造业转型。

陕鼓集团党委书记、董事长李宏安说:“作为国企,陕鼓坚持按市场化机制运营,持续打造全球化创新体系,提高核心竞争力,以新型能源互联岛方案的持续优化,为全球客户绿色低碳发展赋能,助推传统产业绿色转型。”

切实落实“两个毫不动摇”,中央经济工作会议对支持民营经济和民营企业发展做出具体部署。

“中央经济工作会议强调坚持‘两个毫不动摇’,‘必须亮明态度,毫不含糊’,这为民营经济发展注入‘强心针’。”福建晋江市委书记张文贤说,民营经济是晋江发展的优势所在、特色所在、活力所在。晋江将坚定贯彻“两个毫不动摇”,大力弘扬企业家精神,让企业家能心无旁骛强实体、矢志不移守主业。同时,党政领导干部必须按照党中央要求,建立亲清政商关系,为企业的发展创造更好条件。

住房是民生之要。山西省明确提出建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。一些企业从盘活改造老旧小区着手,建设了一批高标准、低价格的租赁住房,助力保障新市民的住房需求。

中央经济工作会议明确提出,推动房地产业向新发展模式平稳过渡。

太原市房产管理局局长邓大亮说:“更好地统筹经济政策和其他政策,我们要在保障房建设中,全力完成既定目标,解决好新市民、青年人等住房问题,探索更多适应当地实际情况的长租房市场建设。”

“中央经济工作会议给大家吃了‘定心丸’。”前海开源基金首席经济学家杨德龙说,“我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有变。我们相信明年一定会为全面贯彻落实党的二十大精神开好头、起好步!”

(新华社北京12月19日电)

# 老年人疫苗接种有何禁忌?

——权威专家解答防疫热点问题

新华社记者

为降低老年人感染新冠病毒后发生重症和死亡的风险,进一步加快推进老年人新冠病毒疫苗接种工作,国务院联防联控机制综合组近日印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》。老年人接种禁忌怎样判定?如何让老年人接种疫苗更加便利?围绕社会热点关切,国务院联防联控机制有关专家作出解答。

12月10日,在合肥市一新冠疫苗接种点,护士为社区老人接种新冠疫苗。新华社发

## 老年人接种禁忌 主要有哪些?

《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确,要逐级开展接种禁忌判定的培训,指导医务人员科学判定接种禁忌。

当前,老年人接种疫苗时发生过严重过敏反应,如过敏性休克、喉头水肿;急性感染性疾病处于发热阶段暂缓接种;严重的慢性疾病处于急性发作期暂缓接种,如正在进行化疗的肿瘤患者、出现高血压危象的患者、冠心病患者心梗发作、自身免疫性神经系统疾病处于进展期、癫痫患者处于发作期;因严重慢性疾病生命已进入终末阶段。

## 湖南查处一批涉疫物资价格违法案件

商品售价最高涨幅超600%

据新华社电 近期,针对涉疫物资购买需求激增,部分商品价格出现异常波动的情况,湖南省市场监督管理局组织全省市场监管系统,对涉疫药品用品生产流通企业、线上药品销售商、线下终端零售药店及中药材交易市场等相关经营主体开展巡查检查,严厉打击囤积居奇、哄抬价格、不明码标价、虚假宣传等违法行为。截至目前,累计出动执法人员1.6万人次,检查各类经营主体1.2万家次,发



## 如何方便老年人接种疫苗?

医务人员组建接种小分队,携带接种后观察期间所需的常用设备和药品,提供上门接种服务。

方案还明确,接种过程中,除严格按照“三查七对一验证”和预防接种工作规范的要求操作外,要认真、细致对老年人做好解释,耐心回答老

年人的询问,关注老年人的身体状况,提升预防接种服务的温度。

根据有关规定,各地卫生健康部门要落实接种单位有二级以上综合医院急诊急救人员驻点保障、有急救设备药品、有120急救车现场值守、有二级以上综合医院救治绿色通道的“四有”要求,保障接种安全。

(新华社北京12月19日电)

货价格未变化的情况下,大幅度提高销售价格,涉嫌构成哄抬价格违法行为。安仁县市场监督管理局责令其恢复原价,并对该药房涉嫌哄抬价格违法行为进行立案调查。

此外,部分经营主体还存在强制打包捆绑销售行为。12月12日,株洲市市场监督管理局在对某药房开展执法检查时,发现该药房将布洛芬混悬液(美林)、抗病毒口服液(东盛)、小柴胡颗粒三种药品打包捆绑销售,变相大幅提高药品价格,涉嫌构成哄抬价格违法行为。株洲市市场监督管理局已责令其立即改正,并于12月14日立案调查。

湖南省市场监督管理局有关负责人表示,下一步,将继续扎实做好涉疫物资价格和竞争秩序监管工作,深挖线索来源,及时打击价格违法行为,曝光典型案例,形成高压态势,确保市场价格秩序稳定,保障消费者合法权益。

## “阳康”后的注意事项 六问六答

### “阳康”后多久 可以出门、返岗?

从临床来看,发病7天后,大部分轻症患者核酸开始转阴,病毒量也很低,基本不具备传染性。当您体感嗓子疼和咳嗽不再影响睡眠时,就说明身体基本恢复,适合返岗。

如不方便做核酸,建议连续三天测抗原,如果三天都是阴性,基本就没有传染性了,此时如果身体状况也没问题,就可以出门了。

### “阳康”后 可以运动吗?

新冠康复之后,很多人的身体状态回到以前还需要一两周时间,建议先不要开展剧烈运动,循序渐进,一旦累了就要赶紧休息。

建议开展一些适度的、相对温和的运动,可以适度做一些广播操、健身操、八段锦等。康复早期的运动不能剧烈,而且要控制时间。

### “阳康”后 还要戴口罩吗?

戴口罩、勤洗手、保持社交距离、多开窗通风等习惯要继续坚持。

如果要出门的话,一定确保自己已经没有传染性。在人多密集的公共场所坚持戴口罩,注意手卫生,要注意咳嗽、喷嚏等礼仪。

### “阳康”后 家中如何消毒?

家中消毒最好的办法是开窗通风,每天两到三次,每次半小时左右。

家中避免喷洒酒精消毒,因为酒精在通风不好时遇火会燃烧甚至爆炸,家中也不要囤积大量的酒精。

卫生间、厨房等重点部位:使用含氯消毒剂擦拭,擦完之后静置半小时,再用清水擦拭。

手机、电脑等小范围位置:可用酒精擦拭。餐具、杯子类:用高温蒸煮的办法进行消毒。衣物:正常清洗、晒干即可。

### “阳康”后 还会再次感染吗?

在首次感染奥密克戎之后,短期内抗体水平比较高,有一定的保护作用,一般认为3-6个月不会二次感染。

如果病毒突变了,病毒免疫逃逸能力变强,二次感染的风险可能变大。因此仍要保持良好习惯,如戴口罩、勤洗手、多开窗通风等。

### “阳康”后还要 打疫苗吗?

“阳康”后还有再感染的可能性,从理论上来说,还是应该再接种疫苗。

正处于新冠病毒症状发作期的阳性感染者和已经康复的两类人群,现阶段不宜立即接种第二剂次加强针,待康复后至少6个月,再咨询医生,评估身体状态是否可以接种。

(据人民网)